

广东省韶关市教育局

韶关市教育局 2021 年法治政府建设 情况的报告

根据市委全面依法治市委员会《中共韶关市委全面依法治市委员会办公室关于做好 2021 年法治政府建设情况年度报告工作的通知》（韶法治办〔2021〕34 号）要求，现将我局 2021 年法治政府建设情况报告如下。

一、主要措施和成效

（一）宣传贯彻落实习近平法治思想，切实增强广大师生干部的法治意识

一是全面推动习近平法治思想融入学校教育。组织各校深入学习宣传贯彻习近平法治思想，引导广大干部师生准确把握习近平法治思想的基本精神、核心要义和实践要求，进一步坚定走中国特色社会主义法治道路的信心和决心。将学讲宪法活动与党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育紧密结合，强化了广大干部师生法治理念和遵纪守法意识，提升了青少年法治素质。**二是**坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平的重要讲话、重要指示精神作为首要政治任务，认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和在广东视察、在全国教育大会、思政课教师座谈会等一系列讲话，严格落实“第

一议题”制度、邀请专家讲座、开展“双周讲坛”、组织中心组学习，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等专题教育学习，开展深入学习研讨，先后修订完善了《市委教育工委会议规则》《教育局党组会议议事规则》等4项制度措施，制定了《市委教育工委加强党的基层组织建设三年行动计划（2021-2023年）实施方案》《2021年市委教育工委党建工作目标管理责任制考核实施方案》等3类计划方案，推动党的教育方针在教育系统落地见效。三是积极开展法治示范校创建活动。今年全市共创建“广东省依法治校示范校”42所，县级依法治校达标学校287所，完成了省教育厅下达的创建任务。四是加强法治教育学习。2021年12月30日，我局通过办公会、工委会等形式传达学习《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，并结合我局实际，将《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》学习列入了学法计划，要求各部门要吃透精神，认真领会精神实质，充分把握精神要领，切实增强贯彻落实的自觉性和坚定性，切实做到学思践悟、融会贯通，进一步增强法治思维、提升法治意识、树立法治观念，自觉将理论知识运用到工作实际中，为全面建设法治政府作出更大贡献。同时，各校按市教育局的要求通过新进教师培训、教职工大会、政治学习和法律知识讲座等途径，组织教职工学习《行政处罚法》《重大行政决策程序暂行条例》《教育法》《中华人民共和国宪法》《教师法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》和《教师职业道德行为规范》等法律法规，增强了教职工依法执教、依法治教的自觉性，杜绝了体罚、变相体罚学生等违反师德行为的现象，明确了学校在未成年人保

护及预防未成年人犯罪的要求与法律责任。通过教师法治教育培训，我市教职工进一步提高了遵纪守法、遇事找法的法制意识，为文明和谐的校园文化助力添彩。**五是**积极开展“学宪法 讲宪法”演讲比赛和法治知识竞赛。我局于7月16日举办了2021年韶关市中小學生“学宪法 讲宪法”主题演讲比赛和法治知识竞赛。经组织专家评审，获2021年韶关市中小學生“学宪法 讲宪法”主题演讲比赛一等奖9人，二等奖16人；获法治知识竞赛一等奖9人，二等奖13人，三等奖20人。本次“学宪法 讲宪法”主题演讲比赛和法治知识竞赛，有效地推动我市中小學生学法用法，增强了法治观念。**六是**开展第八届全国宪法日“宪法晨读”活动。深入开展2021年教育系统“宪法宣传周”系列活动。我市于12月3日上午设立分会场，市教育局领导和全体干部参加第七届全国宪法日“宪法晨读”活动活动，各县（市、区）教育局设立分会场，同步开展活动。全市各中小學校通过教育部全国青少年普法网(<http://qspfw.moe.gov.cn/>)收看网络直播，全市约320所中小學校，40万中小學生参加同步跟读活动。各校按省普法办统一制作的课件开展“宪法教育大课堂”活动宣讲。通过尊崇宪法、学习宪法、以案说法、诵读宪法“四大模块”的宣讲内容，层层递进，把宏大法理概念和生活结合起来，让學生了解宪法、尊崇宪法。**七是**做好中小學生欺凌预防和治理工作。我局联合十二部门印发《韶关市教育局等13部门关于成立韶关市中小學生欺凌综合治理工作委员会的通知》。召集有关部门召开韶关市中小學生欺凌预防和治理工作联席会议，形成了防治學生欺凌长效机制，加强协作配合，实现信息共享，做到联防联

动,积极推动中小學生欺凌突出矛盾及典型案件的及時化解和妥善解決,保障在校中小學生的合法權益。今年5月28日,市教育局、市公安局聯合制定了《關於防范管制刀具等危險品進入校園的實施方案》。同時,市公安局發出了緊急通知,抽調警力143人,組成11個工作組,從6月1日起連續三天在全市範圍內開展中小學幼兒園清理整治管制刀具等危險品進入校園專項行動。全市公安、教育部門共檢查中小學、幼兒園1259家,其中中學151家、小學509家(含教學點)、幼兒園599家;共測試學校一鍵式緊急報警固定電話1043次、正常1001次,測試現場出警167次;對900所中小學、幼兒園的教職員工完成背景審查,督促830所中小學、幼兒園配備金屬探測器材;檢查校內廚房697個;指導學校摸排校內重點部位937次;檢查校園周邊地區200米區域管制刀具銷售點156個、非管制刀具銷售點344個、用刀商鋪398家;針對校內的職工宿舍樓,直接上門走訪486戶608人。

(二) 堅持依法行政,嚴格規範教育行政執法

一是我局主要負責人嚴格自我要求,堅持做到依法行政,同時嚴格督促領導班子成員和各科室幹部、學校主要負責人依法辦事,不得違規干預司法活動、插手具體案件處理,對違規違紀幹部進行批評教育,依法依規作出嚴肅處理。一年來,市直教育系統先後有6人(次)被予以黨紀政紀處分,7人(次)被給予誡勉處理,批評教育談話11人次。從嚴管理幹部隊伍,定期開展廉政教育約談,及時了解掌握黨員幹部思想、工作和生活情況,及時發現、提醒、糾正和處理一些苗頭性、傾向性的問題,預防

减少廉政风险。在重要节日节点，采取“层层传导压力、逐级进行提醒”的方式，进行廉洁提醒。今年以来，局主要领导对班子成员、科室负责人和直属学校单位负责人进行交心谈话 39 人次以上，工作提醒谈话 55 人次。

二是深化行政审批制度改革，依法调整行政许可、非行政许可和便民服务事项，建立和完善行政监督体系，实现对依法行政的有效监督。设置教育网站、微信、信息系统专门运维负责人，确保操作系统安全以及运行网络环境安全，高度重视上级部门关于风险防范以及更新上报有关文件，及时安排相关人员进行排查整改并及时上报了相关处理情况。通过对软硬件的建设，加强对教育行政执法行为的监督，遵循有法可依、有法必依、执法必严、违法必究的原则，通过自觉接受社会、相关部门和新闻媒体的监督，促进依法行政工作。

三是严格执行重大行政决策程序，全面推动政务公开。我局严格执行重大行政决策法定程序，坚持民主集中制，按照议事规则要求，对教育系统“三重一大”事项实行重大行政决策制度，及时召开工委（党组）会议，集体讨论研究决定。一年来，我局结合工作实际，在教育重点项目安排、重点工程建设、资金分配使用、人事任免、设施设备采购、教育政策制定等方面均严格执行重大行政决策法定程序。不断深化政务公开工作重要性的认识，始终坚持把依法行政工作责任与年度目标责任、领导任期责任相结合，一并安排部署，一并检查督办，一并兑现奖惩，不断规范工作机制、受理机制和政府信息发布、保密、审查制度等，切实增强做好政务公开工作的能力和水平，做到依法公开、及时更新。

四是认真办理人大建议、政协提案和政协意见，今年市政府交由我局办理的人

大建议、政协提案和政协意见共 42 件，我局严格按照人大建议、政协提案的办理程序、办理时间和办理要求，逐件认真办理，圆满地完成了办复工作，按时办结率为 100%。

(三)切实履行法治建设第一责任人责任，推动法治建设工作落地见效

一是落实主体责任，加强法治建设。我局切实履行教育部门负责人法治建设主体责任，主要负责人切实履行法治建设第一责任人责任，抓住重点环节，对法治建设工作亲自部署、亲自过问、亲自协调，从组织上保证了这项工作有人抓、有人管，确保及时解决本单位法治建设方面遇到的问题和困难，奋力开创了新时代我市教育系统法治建设新局面。二是深入贯彻落实上级关于法治建设决策部署。及时召开会议，传达学习上级有关法治建设的文件、会议精神，部署工作任务，认真做好法治建设年度工作计划，制定法治建设重点工作任务清单，切实采取有力有效措施，积极推动年度法治建设工作要点及法治建设重点工作任务落地见效。增强广大干部师生廉洁自律自我防范意识，不断提高他们的法律素质和依法办事、依法管理的能力和水平。健全制度机制，加强督促检查。坚持普法工作与法治建设实践相结合，注重总结、善于创新，为法治建设营造良好环境和氛围。

(四)严格落实法律顾问制度，充分发挥法律顾问及法治副校长作用

一是完善法律顾问制度。针对教育系统规模大、人员多、事务繁杂的特点，我局聘请了广东天行健律师事务所林柱育、江志平、杜晓莉等三位律师组成法律顾问团，协助处理我局涉法事务。

二是根据《广东省中小学校法治副校长工作规范》，督促各地各校将兼职法治副校长工作纳入学校整体工作安排，积极支持兼职法治副校长开展工作。目前，我市中小学校配备了 372 名兼职法治副校长，完全小学以上学校配备率 100%。每名兼职法治副校长每年为学校上法治课 2 次以上，并积极参与协助学校开展了一系列校内校外法治宣传教育活动，成为青少年法治教育中不可替代的中坚力量。

二、存在问题

一年来，我局在推进法治政府建设相关工作中，由于领导重视，工作扎实，取得了一定成效。但也存在一些不足：

一是对习近平法治思想和有关法治政府建设的法律法规及文件系统学习不够，有待进一步加强。

二是由于机关编制问题，没有成立专业的法规部门，没有配备专业人员，难以对学校进行有效指导，少数干部对推进法治政府建设工作的重要性认识不足，法治意识不强，执法人员依法行政的意识有待进一步增强，学法用法工作仍需进一步加强。教育执法配套机制还不够健全，教育执法流程有待健全，教育执法仍处于软状态。

三是在行政决策过程中，存在一定的局限性，公众参与度不高，参与的效果不明显。

四是监督制约机制需要进一步完善。目前监督主要侧重于事后监督，难以发挥真正的作用。

三、下一步工作打算

一是加强习近平法治思想和法治政府建设的法律法规及文件的系统学习，增强学习的针对性、实效性，进一步提高广大干部师生的法治意识。

二是加强依法行政和规范执法工作。进一步加强行政执法监督检查，规范依法行政，严格落实教育法律法规，加强依法治教、依法治校工作。

三是加强执法队伍建设。针对行政人员法治意识和服务意识不强等问题，通过开拓思路，努力研究和探索加强教育行政执法队伍建设的新方法、新途径，加大执法培训力度，增强执法人员理解、掌握、运用法律法规的能力，促进全市教育行政执法水平的不断提高。

四是加强政务信息公开工作。大力推进电子政务建设，加快教育信息化建设步伐，认真研究阻碍教育信息化发展的瓶颈问题，在软硬件投资开发、信息资源共享、人才建设等工作上加大力度。

五是加强普法宣传教育。进一步加强对广大师生进行法治宣传教育，增强法律意识，努力实现教育系统行政执法权限法定化、执法责任明晰化、执法程序公开化、执法检查经常化、执法监督制度化，使依法行政、依法治教工作取得扎扎实实的成效。

六是加强行政监督工作。认真做好人大建议、政协提案、行政复议和行政诉讼案件的办理工作。

韶关市教育局

2022年1月5日